

# 15年前乡亲们自发为她家捐款 15年后她拿着账单挨家挨户还钱

鄞州塘溪镇的徐兰芳老太太前几天做了一件事——“还钱”，而出乎她意料的是，生活的平静一下子被打破。面对记者抛出的问题，她还是那句非常朴实的话：“这不过是一件正常的小事。”

## 挨户归还15年前的乡亲捐款

鸡年正月初六，66岁的徐兰芳推着一辆小车，捏着一张皱巴巴的纸，到村民家送上一百或几百元钱并附带一箱八宝粥。她说，这钱是15年前村民资助她家的，这箱八宝粥则是表达一点谢意。

原来，15年前，徐兰芳的丈夫身患尿毒症，急需做换肾手术，而医药费高达数十万元。在这之前，她丈夫本来就久病缠身，各种治疗费用开支让这个家的日子捉襟见肘。听说她们家的困境后，村民们自发捐款，从50至500元不等，100多户的小村子有26户人家捐款，共捐了4000多元。

不识字的徐兰芳把这些全部记了下来，而她那张账单上都是一些简

单的数字，根本没有人名。徐兰芳说，她用数字做标记代替人名，15年来一直把乡亲的名字深记在心里，不会忘记。

在乡亲父老、亲朋好友以及当地镇政府的帮助下，徐兰芳的丈夫得到了救治，但生活依然窘迫：丈夫仍然干不了重活，每月还有雷打不动的几千元医药费。徐兰芳不仅要照顾生病的丈夫，还有一个小儿子要抚养。她在当地菜场摆起摊子，做起海鲜干货小买卖。

这些年，她在亲人接济和各界帮助下勉强度日：两个已经成家的女儿每人每月资助她500元，另外，她办了低保，镇里给她家帮助，菜场管理方也减免她部分摊位费，当地商户带

她进城进货从来不收一分钱……

两年前，徐兰芳丈夫离世，但离世前他一直感念乡亲的那笔救命钱，希望家人能想办法还上。

“这笔钱一直是我心头的一桩大事，晚上想起来经常睡不好，想着什么时候有能力了一定尽快还上。”徐兰芳说，两年前儿子大学毕业工作了，家里多了一份收入，日子过得稍微缓和一些，她便想到了还钱。

到昨天为止，账单上的26户人家已经还了23户。“最近血压上去了，身体有些吃不消。剩下3户，等我身体稍微好一点就去还。”徐兰芳说，而已经还了的23户，又有8户人家将钱送了回来，说八宝粥留下，心意领了，钱就不用还了。



实验室里的学生们。照片由镇海中学提供

## 捐款乡亲：这钱根本就没想到要拿回来

昨天，记者见到了当年捐助徐老太的王阿姨，她说：“15年前，大家是自愿捐款，不是借款。从道理上来说，这钱不用还的。而且，当时大家也根本就没想到要拿回来。何况时间过去这么久了，我都忘了这一茬。”

“再说，她们家的条件依然不

好。儿子刚工作，还没有赚多少钱。眼前她家需要钱的地方还很多。”王阿姨说，没想到徐兰芳这么较真。

此外，得知徐老太的事情，阿里巴巴“天天正能量”发出了新年第一笔最美浙江人奖励，奖励徐老太

5000元，却被徐老太和子女婉拒了。

“我跟妈妈一致谢谢大家的好意，不管是单位还是个人的捐款或者奖励，我们都不会收，因为有比我们更需要的人。”徐老太的儿子王长根说。

记者 殷欣欣 通讯员 杨磊

## 镇中学子“练兵” 市农科院科研项目

本报讯(记者 徐叶 通讯员 曾昊 梅佳燕) 如何才能把鲜虾完美保鲜?用从未见过的精密仪器测出南美白对虾的一系列参数后,再对保鲜条件进行研究。8天时间,1000多条实验数据,这是本次寒假,镇海中学“科技新苗”学员在市农科院加工所里的“收成”。

前天,“科技新苗”5名学员再次来到加工所,展示了他们的学习成果。据了解,这些学员是根据“宁波市科技新苗培养计划”层层选拔出来的。8天时间,他们作为“小研究员”直接参与到市农科院加工所的超高压食品创新项目当中。在做了一次又一次的实验之后,学员们表示收获不少,既养成了科学探究的耐心,也体会到了科研工作的艰辛。

## 2016宁波网络文化年度总评榜昨日揭晓

本报讯(记者 房伟) 宁波市网络文化协会第一届理事会第二次会议昨日下午召开,以“宁波,常有新变化”为主题的“2016宁波网络文化年度总评榜”在会上揭晓。评选活动由宁波市网信办主办,宁波市网络文化协会承办。

记者了解到,“宁波发布”、甬派客户端、“明州智见汇”等30个微信公众号和客户端入选“2016宁

波网络新媒体‘三十强’、《11岁四川女孩涵涵捐献器官感动很多人,央视关注报道》等10个故事入选“2016宁波网络‘十佳’好故事”“你知道吗?宁波有这样一张橘子地图!”等10个案例入选“2016宁波网络‘十佳’创新案例”。

据介绍,评选活动于2016年12月正式启动,旨在评选和集中展示我市一年来在重大主题、重大活动、重

大事件、热点问题和突发事件中发挥网上正面引导作用的好平台、好故事、好案例。

活动启动以来,共收到全市报名参评网络媒体的两微一端287个,好故事186个,好案例135个。专家和领导组成的评委组根据评审标准并参考了相关数据,经过初评和复评,最终评出所有的结果。

**中国银行** 宁波市分行  
BANK OF CHINA NINGBO BRANCH

选择中国银行  
实现心中理想

## 中国银行股份有限公司宁波市分行2017年社会招聘公告

根据业务发展需要,中国银行股份有限公司宁波市分行(以下简称“中国银行宁波市分行”)部分职位现面向社会公开招聘。现就有关招聘事宜公告如下:

### 招聘职位信息

招聘部门	招聘职位	招聘人数	工作地点
公司金融部	客户经理(投资银行)	若干	宁波
贸易金融部	业务经理(单证运营)	2	
私人银行中心	客户经理(私人银行)/投资顾问经理	若干	
法律与合规部	法律事务经理	2	
授信执行部	业务经理(押品评估)	2	
信息科技部	技术经理	2	

### 基本资格条件

- (一) 遵纪守法,诚实守信,具有良好的个人品质和职业操守,无违法违规行为和不良从业记录,愿意履行中国银行业员工义务和岗位职责;
- (二) 全日制大学本科及以上学历,留学归国人员应取得教育部留学服务中心的学历学位认证;
- (三) 具有与岗位要求相适应的教育背景、工作经验和专业能力;
- (四) 具有较强的学习能力和较好的团队合作精神,具有良好的风险意识,能熟练使用OFFICE及各类办公系统;
- (五) 身体健康,并具备与职位、工作要求相适应的身体条件;
- (六) 近三年来全职工作单位不超过2个;
- (七) 年龄一般不超过35周岁;
- (八) 符合中国银行亲属回避的有关规定;
- (九) 岗位要求具备的其他条件。

具体条件请登录中国银行总行网站(www.boc.cn)或智联招聘网站首页进行查看。

### 应聘方式

请登录智联招聘网站(<http://company.zhaopin.com/CC458663519.htm>)进行报名。应聘者信息将被严格保密,所有资料恕不退还。应聘者对个人填报信息的真实性、完整性负责,如与事实不符,我行有权取消录用资格。经审核符合条件者,我行将通过电话、电子邮件等方式与应聘者联系,非请勿来电来访。我行将通过简历筛选、笔试、面试、体检及背景调查等程序,择优确定录用人员。应聘者一经录用,与中国银行宁波市分行签订劳动合同。

报名截止时间:北京时间2017年2月28日24:00。

期待您的参与!